

【新聞稿】

## 最快七年內現結構性赤字 逾六成市民不擔心 市民認為預算案重基層 輕中產

財政司司長曾俊華於 2 月 26 日發表了 2014 至 15 年度財政預算案，香港研究協會就此於 2 月 26 日至 3 月 3 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1092 名十八歲或以上市民，以了解市民對今年度財政預算案的意見。調查亦透過與過去同類調查結果作比較，以進一步了解市民對財政預算案意見的變化。

調查結果顯示：

### 1. 逾五成市民不滿減「派糖」

對於預算案整體滿意度，三成九（+5%）受訪者對此表示「不滿意」，表示「一般」的佔兩成九（-4%），而表示「滿意」的則佔兩成六（-2%），反映市民對今年預算案的評價較往年負面。

此外，五成二（+3%）受訪者認為預算案推出的紓困措施「過少」，表示「合理」的佔兩成三（+1%），而表示「過多」的則佔一成半（+3%），相信與今年預算案一次性紓困措施規模縮減有關。至於社會長遠發展投資，四成半（-8%）受訪者對此表示「過少」，表示「合理」的佔兩成八（+6%），而表示「過多」的則佔一成（+6%），相信與今年預算案交代不少公共財政長遠規劃方向，引起社會的討論有關。

### 2. 市民認為預算案重基層 輕中產

另外，六成九（+6%）受訪者表示預算案「沒有」照顧各階層需要，而表示「有」的則佔一成七（-3%），反映大部分市民認為預算案未能平衡各階層的需要。至於受惠最多社會階層，最多受訪者認為是「基層」人士（53%，+19%），而受惠最少的階層則有最多受訪者表示是「中產」人士（40%，+13%）。以上結果顯示不少市民認為預算案重基層，輕中產。

### 3. 最快七年內現結構性赤字 逾六成市民不擔心

預算案中提到結構性赤字最快會在七年內出現，合共有六成一受訪者對此感到「不太擔憂」及「完全不擔憂」，而感到「非常擔憂」及「頗擔憂」的則合共佔三成四，反映不少市民對香港的財政規劃持正面態度。至於是否贊成透過增加稅收以應付長遠公共財政開支，合共有四成半受訪者對此表示「不太贊成」及「完全不贊成」，而表示「非常贊成」及「頗贊成」的則合共佔四成二，反映市民對加稅態度分歧。對於政府考慮儲蓄部分盈餘設立未來基金，以應付長遠公共財政開支，合共五成二受訪者對此表示「非常贊成」及「頗贊成」，而表示「不太贊成」及「完全不贊成」的則合共佔三成四，反映市民現階段對設立未來基金反應正面。

### 4. 結語

調查亦問及受訪者認為自己有否受惠於預算案的措施，六成四（+14%）受訪者對此表示「沒有」，而表示「有」的則佔兩成四（-9%），兩者差距進一步擴闊，相信這亦是市民對今年預算案評價轉差的原因之一。香港研究協會負責人建議政府，在考慮香港長遠財政規劃的同時，亦需積極平衡各階層市民的需要，協助其紓緩所面對的各種生活壓力，一方面加快拓展香港經濟增長亮點，推動未來宏觀經濟發展；一方面密切監察社會民生狀況，適時推出有效的惠民措施，以提升市民生活質素，建設更優質的社會。

#### 附件：調查結果分析圖表（共三頁）

發稿機構：香港研究協會（RAHK）

電話：3119 8883

傳真：2137 3839

電郵：info@rahk.org

網址：www.rahk.org

發稿日期：2014 年 3 月 5 日

聯絡人：麥燕薇小姐